

地方选举引发冲突

4月23日,科索沃北部4座城镇举行地方选举,占当地人口多数的塞族居民抵制投票,以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下,这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选,当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道,自上周以来,科索沃当局领导人阿尔宾·库尔蒂不顾欧洲联盟和美国反对,执意让阿族当选城镇长官上任

据阿尔巴尼亚媒体"指数在线"报道,26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地,阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手,显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱,科索沃当局派来护送当选长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆震弹爆炸声。塞族示威者被驱赶,阿族长官得以进入办公楼。

兹韦钱一家医院的副院长达妮察·拉多米罗维奇告诉地方媒体,约10人因催泪弹和爆震弹受伤,一些人脸部有伤口。科索沃警方说,5名警员因示威者扔石头和其他硬物而受伤,4辆警车受到破坏,其中一辆被点燃,附近可听到枪声。

塞尔维亚广播电台报 道,科索沃警方在祖宾波托 克和莱波萨维奇使用催泪 弹。塞族居民在莱波萨维 奇的主要广场用小汽车和 卡车设置路障。

据路透社报道,26日晚,科索沃北部相对恢复宁静,相关地方政府办公楼被全副武装的警察守卫,警用装甲车堵住通往办公楼的街道口。

美欧谴责科索沃当局

作用。

美国国务卿安东尼·布林 肯26日批评科索沃当局武力 护送城镇长官进入政府办 公楼。

布林肯在一份声明中说, 美方"强烈谴责"库尔蒂这一 举动。这些行为"让紧张局势 急剧且不必要的升级",损害 美方让科索沃当局与塞尔维 亚政府关系正常化的努力,会 对美国与科索沃当局的关系 造成负面影响。

按照路透社的说法,自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来,美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天,美国同英国、法 国、意大利和德国发表一份联 合声明,谴责科索沃当局这一 做法,敦促科索沃当局立即让步,使局势降级。

欧盟外交事务发言人彼 得·斯塔诺说,欧盟呼吁各方 让紧张局势降级,立即恢复

美英法等国同时对塞尔 维亚提高军队战备等级表示 关切,呼吁各方保持最大限度 克制。

塞尔维亚军队出发

塞尔维亚总统武契奇26 日晚在塞尔维亚首都贝尔格 莱德举行的执政党塞尔维亚 前进党集会上说:"我们要维 护和平。只是我告诉大家,如 果科索沃北部塞族居民遭到 攻击,塞尔维亚不会袖手旁 观。"

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱,行动迟缓。他敦促北大西洋公约组织主导的"科索沃和平实施部队"保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部长米洛 什·武切维奇当天早些时候在 一场电视直播中表示,部队已 在武契奇下令后开拔,向科索 沃方向行军。

按法新社说法,近年来,塞方多次采取这一措施,作为施压方式。上一次是去年12月,当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察德扬·潘蒂奇,引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议,并与警方发生冲突。

科索沃地区约180万居 民中绝大多数是阿族,法新社 估计当地塞族约有12万人, 主要生活在该地区北部。这 些塞族居民忠于塞尔维亚政 府,不接受科索沃当局所谓的 独立。 科索沃是原南斯拉夫联盟塞尔维亚共和国南部的一个自治省。1998年,当地阿尔巴尼亚族分离主义武装与政府军爆发冲突。1999年3月,北约发起军事干涉,轰炸南联盟,迫使南联盟同意从科索沃撤军。

1999年6月,科索沃战争结束后,科索沃由联合国托管,北约主导的"科索沃和平实施部队"负责提供安全保障。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,获得美国以及北约、欧盟等组织多数成员国承认。塞尔维亚始终坚持对科索沃拥有主权。

武契奇辞去执政党主席职务 武切维奇当选

与此同时,塞尔维亚国内政局出现较大变化。执政党、议会第一大党前进党27日推举该党副主席、国防部长武切维奇为新党首。现年48岁的武切维奇还曾担任塞尔维亚第二大城市诺维萨德市长。

此前,武契奇26日宣布辞去前进党主席职务,但他仍是前进党的忠实一员。他将于今年6月底成立包括塞尔维亚前进党在内的新的政治运动,以加强塞尔维亚的团结和提高政治能力,致力于克服塞尔维亚未来2到3年的危机。

武契奇还表示,政府只能 通过选举产生,不会组建过渡 政府。 现年53岁的武契奇2012 年当选前进党主席,2017年 首次当选塞尔维亚总统。在 2022年举行的总统选举中, 武契奇以压倒性优势赢得连 任,任期为5年。

不过,塞尔维亚本月初发 生两起枪击事件,致使包括多 名儿童在内的18人丧生、数 十人受伤。枪击事件发生后, 塞尔维亚多地举行抗议活动, 谴责暴力事件,并要求进行变 革,重组内阁。

不过,执政党指责反对党 为了政治利益而举行抗议活 动。武契奇本月中旬还表示, 塞尔维亚或于9月前提前举行 大选。这可能是塞尔维亚选 民在短短四年内第三次前往 投票站。当时,武契奇还表示,他将很快辞去前进党主席 一职,他将在26日在首都贝尔格莱德的一次集会上解释 这一决定。

法新社称,尽管不再担任党首,武契奇仍将是塞尔维亚总统和该国最有影响力的政治人物,就像他在2017年辞去总理职务并成为总统时一样。分析人士说,成立一个新的政治运动将有助于重塑前进党的形象,从而在大选中取得一定成绩。

据新华社、央视新闻、参考消息、上观新闻客户端

德媒.

德方"北溪"调查进展 或进一步指向乌克兰

科索沃防暴警察

推着聚集在市政大楼 前的塞族示威者。

德国多家媒体26日披露德 国对"北溪"天然气管道爆炸事 件调查进展,称新证据可能进 一步指向乌克兰。调查人员同 时发现,袭击者使用一种轻型 炸药,可以用小型船只运输、由 潜水员布设。

德国检察机关消息人士先 前说,调查人员怀疑,袭击者通 过位于吕根岛的一家包租公 司,租下长15米的"仙女座"号 游艇,运载炸药,出海布设。据 《明镜》周刊26日报道,袭击者 租用这艘游艇的相关电子邮件 元数据与乌克兰有关。北德意 志电台、《南德意志报》等多家 媒体以知情人士为消息源报 道,那家包租公司是一家空壳 公司,其"董事会主席"住在乌 克兰首都基辅。报道说,德国 调查人员还确认一名乌克兰男 子的身份,其年龄约二十五岁, 与乌克兰军方有关联。调查人 员怀疑他是出海布设炸药的6 人小分队之

去年9月26日,俄罗斯向 欧洲出口天然气的"北溪-1 和"北溪-2"系列管道发生爆 炸泄漏,无法使用。各方普遍 认为这一事件系"蓄意破坏" 丹麦、瑞典和德国分别展开独 立调查。俄罗斯多次呼吁共同 调查、分享调查结果,却遭拒 绝。今年2月8日,美国知名调 查记者西摩·赫什发表文章,指 认美国政府策划破坏"北溪"管 道,派美国海军潜水员在管道 上安放炸药,由挪威海军遥控 引爆。美国和挪威方面否认这 说法。3月7日,美国《纽约时 报》以美方情报机构为消息源 报道,称情报显示破坏"北溪" 的幕后黑手是一个亲乌克兰组 织,乌克兰政府不一定知晓。

据新华社特稿

乌媒.

乌国安局局长承认 克里米亚大桥爆炸事件 与乌方有关

据新华社基辅5月27日电

据《乌克兰真理报》27日报道,乌克兰国家安全局局长瓦西里·马柳克在接受乌媒体采访时承认,乌国家安全局在去年10月克里米亚大桥爆炸事件中采取了"某些措施",但拒绝透露更多细节。

去年10月8日,克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸,导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃,公路桥部分路段受损坍塌,乌克兰国际文传电讯社随后援引乌执法机构一名消息人士的话报道,克里米亚大桥爆炸是乌国家安全局采取的一项特别行动。但乌国家安全局一直未予置评。